### "为人治学其道一也"

#### ——人生观慢诶

高清海

【编者按】 此文是高清海教授作为第二课堂活动为大学本科生和研究生所作报告的内容整理稿。该文的核心是谈如何学会做人,如何使做学问与做人相统一的问题。虽然这一问题尚没有作为哲学理论研究的重要课题,但它却关涉到人之为人、人之做人的现实的人生观、世界观问题。问题的提出十分切近现实、切近每一个人。作者根据自己多年的生活经验、理论修养,提出了做人与做学问的基本方法和路径,读来引人入胜且深受启发,是一篇理论与现实相结合的精品之作。哲学不能缺少基础理论的研究,但更需要切近现实生活的理论探索。开辟理论通往现实之路,是当前学术理论研究的重要课题,也是哲学走出贫困、走入生活实践的选择。高清海教授的此篇新作为这种选择树立了典范。

【关键词】 人 做人之道 学问

总结我多年的生活体验,一个人要学会做学问,首先得学会做人。会做人,才会做学问,才能做得出真学问、做得出好的学问和有用的学问。实际上,学会做学问的过程,也就是学习做人的过程,这二者应该同步增进,也可以看作就是一回事。所以多年来,"为人治学,其道一也"这句话就成为我的座右铭。

人是千姿百态、有着万种个性的,这 不能也不必强求一律。然而谈到为人处世 的人生态度,那就为数不多只有很少几种 了,这是牵连人生观、世界观的问题,在 这个问题上就应当有所要求,个人也应当 有所选择。

• 34 •

#### 人要在"做人"中成为人

各人有各人的不同"活法",各人也有 各人不同的"做人方法"。但人之所以为人, 却有着共同的本性,这是应当达到共识的。

我是主张,人有双重的生命和双重的本质这样的观点的<sup>①</sup>。人从父母获得了自然生命,这是具备了做人的前提和基础,但这还只是一小半人——如果"人"可以被分解开来理解的话,只有取得另一半本质,才算得上完整的真正的人。这另一半本质就是社会的、文化的、事业的、成就的……那种本质,这是要经过学习、创造、奋斗才能得到的。与此相应地,人的生命也可

以说是多重性的,人有生理的生命,还有心理生命、社会生命、文化生命、事业生命、创造生命……等等。自然的生命受自然法则支配,有生就有死,它是一种有限的存在;非自然或超自然的生命,或者叫做"价值生命",却是超越了这个局限,获得了无限的和永恒的性质的。

人之为人的本性就表现在这一点上: 他总是不满足于有限性的生命存在,而要 去不断地追求永恒性的价值生命,趋向永 恒的"形而上学",追求是唯人才有的一种 性质。

从这一意义说,人的第一生命对人只不过是实现他的永恒价值生命的一种基础,人的生活的真实目的和意义并不在此。人不像动物,动物只有一重生命即自然的生命,动物的生活因而也就十分单纯或者说单调,它们忙碌奔波一生,其实只是,对了一件事,就是维持和延续种的生命,是有为近域是于第一生命的需求。从不会甘心这样和延续人的自然生命对人也非常重要,人还要生存、生活得更好才对。如果人停滞在第一生命的水平上,失去了更的理想追求,那就同动物的生存无异。

实在说来,生命(这里是指第一生命即自然生命)的需要是容易得到满足的,因为这种需要很有限,只有超生命的需要才是无限的,平常说的"欲望无底",生存需要满足了就要追求舒适,舒适满足了还要追求舒适,舒适满足了还要追求舒适,舒适满足了还要追求了。这里无底的不是生命欲望本身,而是由于把无限的思想追求都用在了生命欲望身上的结果。这种缺乏超生命理想的生活,不过是一种"宠物式的生活"。宠物的生活对人来说,是不会使人满足的,他也不会有真正的幸福感。这样的人常常会感到空虚、失落、无聊,就是因为他们失去了人的生活的真实意义。

人的生活的意义在那里,它究竟是什么?这很难用一两句话说清楚。如果必须用一句话来回答,我宁可选择这样的两个字,就是"创造"。这是人的本性,是人的天职,也是人的生存价值所在。人的意义在这里、价值在这里,人的幸福、人的乐趣、人的满足感、乃至人的"自我"也都在这里。

现在再回到"做人"的问题。

如此看来,人不同于动物之处就在于, 人要成为人不但要经历第二次的生成,而 且还必须去"做人"才能真正成为人。人 是要去做的。猫要成为猫不需要去"做 猫",人要成为人却必须学习"做人"、做 "做人之道"不可。所以作为一个 "人",是很高贵、很荣耀的,但要做大一个人也是很艰难、很辛苦的一件事。不要把这件事看得很轻易,还怎样 去作为都会成为人;不能认为在学校人,不会做人、做不好人的人,将来也不能 做得好学问,须知,真人才会有真知。

#### 做人就要讲求"做人之道"

做一个什么样的人好,这里是有很大 的选择余地的,我在这里只能从将来立志 搞学问这个角度,结合个人的体验提一点 建议供参考。

依我的体验,我认为做一个憨厚、平实的老实人为好。应当提倡为人诚恳、老实、厚道、善良、宽容、大度……这些品德。一个有大目标的人,高境界的人,他的心胸一定是宽广、气度一定是辽阔的,决不会眼睛总是盯住一些小事情与人点点计较。思想要精明,为人却要宽厚,这样才能发现大问题、做出大文章、成就大事业。

不要追求虚名,不要害怕吃亏,不能要求 事事拔尖、处处占先,时时计算自己、处 处算计别人、爱挑剔小事的人,从长远发 展说决不会成就伟大事业。

老实人的老实态度,这也就是科学的态度,做学问的态度。做学问要求下笨功夫,下苦功夫,坐得住冷板凳,耐得住寒窗寂寞,要有自讨苦吃的精神;还要不断地给自己出难题,善于自己为难自己,甚至自己否定自己,因为要超过前人首先必须超越自己。

"学问"在哪里存在? 我这里说的主要是人文社会科学。它不在彼岸的远方,就在人们的眼皮底下。然而却是有人看得见,有人视而不见。为什么? 道理很简单,知识、学问只对老实人才存在,也就是说,只有在那些肯于付出劳作、勤于动脑思索、具有高远意境的人的面前,它才会显露自己,为人所认识。真正的学问只能用劳动去换得,"聪明人"是善于劳作的人,不是不劳而获的人,在这个问题上投机取巧最要不得,到头来只能聪明反被聪明误。

做老实人是不是吃亏?这个问题很难回答。需要反过来追问的是,吃点亏有什么不好?好事和坏事本来没有绝对的界限,"历史总是充满了意外的"。我很相信中国那句古话"塞翁失马,焉知非福"的道理,有些事上吃点亏未必是坏事,有些事看来是占先了也未必就是便宜。我自己的经历就一再证实了这点。归根结底地说,还是眼光放在哪里的问题,一个有很大的胸怀和抱负的人,是不会去计较这类荣辱得失的,他们注目的是宏大的目标。

#### 培养丰富高尚的情感和情操

老实、憨厚的人,并不是对生活冷漠、 无是无非、怎么都行的人,应该说正好相 • 36 • 反,这样的人不仅有明确地大是大非观念, 而且也是精神情感最为充实和丰富的人。 这两个方面是互补的关系,不去热衷追求 "身外之物",内在的精神世界才会越充实。 我们看历史上的那些有大贡献的科学家、 哲学家、文学家,他们的情感世界都是极 其丰富的,有一颗火样的心,在他们的作 品中常常流露出感人的激情。

人们通常都以为,学习、研究是一种理智化的活动,它需要的是冷静的逻辑头脑,这是对的。逻辑是理论的灵魂,理论活动必须讲求逻辑。但这只是理论活动的一个方面。理论活动,包括学习和研究,还是一种最富创造性的活动,而创造是属于生命的活动,它同时又要求着热烈的情绪和情感。所以全面来看,应该说理论创造活动是一种"情理交融"的活动,只是后者经常为人所忽略而已。

理论离不开逻辑,但逻辑只有在情感的推动下,才能发挥创造的作用。真正地说来,逻辑是一种程序化活动,真正的创造性见解不是来自已知逻辑的推论,正是突破了习惯的程序逻辑的结果,这只有对生活富有热情充满激情的人才能做到。纯粹逻辑化的人不能是科学家、哲学家、文学家,那只是按既定程序动作的"机器人"

我们过去看人的理论创作能力只重视"智商"的高低,完全忽略了"情商"的巨大作用。实际说来,创新的见解是要发前人所未发、发他人所未发,要能看见别人看而未见的问题,抓到别人未能发现的重大课题,提出与已知程式不同的新的思路和观点,这不但需要理论的功底和修养,更需要热爱生活的强烈的激情才行。那些赋有创造性的很多想法、见解,往往来自"偶发性",似乎是由"直觉"悟到的,就体现了这点。这里并不排除逻辑的作用,所

谓"情理交融",只是要求要把逻辑融入生命,把生命融入生活,以至把这一切都变成某种理论的"本能",才会提高我们的理论感受力、体验力、敏感力。所以国外(如美国)有的科学家就提出了这样的看法,认为"情感商数"<sup>②</sup>对一个人事业的成功具有重大的影响。这是有一定的道理的。

理论创造属于生命活动,情感在这里 具有趋向导引的作用。记得法国的哲学家 卢梭曾说过这样的话,支配人类的若是理 性的话,引导人类的则是感情。情与理对 人来说都不可缺少,对于理论家、文学可 更是如此。文学家要有丰富的情感,文学同样 也需要理智;同时也需要热烈的感情。如果说他们有区别的话,那也不可是"理 为,无论文学家还是理论家都会 敏感的神经。他甚至说,理论都是建要 敏感的神经。他甚至说,理论都是建要 也需要数点,是是是是一个一个对生活冷漠的人会发现生活 的真理那是很难想象的。

创造需要冲动也需要激情,这就免不了会偏激,所以搞理论研究的一定要注意克服片面性。但也不要怕片面性,片面难以避免,也并不可怕。实际说来,没有片面也不会有全面;赋有创造内容的片面认识比那种四平八稳、空洞无物、不痛不痒的全面性,更可宝贵。在很多时候,也只有通过尖锐的片面才能突破僵化死寂的全面性。我说这些话,但愿不要理解为我是在提倡和支持搞片面性。

#### 提高人格的层次和境界

每个人都得学习做人、学会做人,这 对有知识的人特别是从事理论研究的人就 要要求更高些,我们应该具有更高的人格 水准。

人格, 品格, 品位, 学识, 学问, 这 些是意味着一个人的一种内在时空、精神 意境、知识境界。你的人格水准、精神境 界有多高,一般来说,你的知识层次、学 问水准、涵容阔度也就有多高、多深、多 大。在不同层次、不同境界、不同空域,不 仅涵蕴的内容不同,连存在的问题都不同。 你达不到那个层次、进不到那个境界,你 就发现不了那里的问题,理解不到那里的 内容。有的人心中装得下整个人类甚至整 个世界, 他们看到的问题, 他们对问题的 理解是一种样子;有的人的心中只有他周 围事物的小天地, 甚至只容得下与他的利 益直接相关的有限空域, 他所能发现、所 能理解的问题毫无疑问就是很有局限的。 有些人一生只在书本的天地里搞"研究", 与现实的真实生活完全脱节,他们也就只 好在别人的天地里讨生活, 不可能有自己 的什么建树。

人格的层次标度着知识的水平,反过 来说也一样。我深信这句话的真理性。

真正的"智慧",主要不在于知道得更多,而是在于他能够并善于从常人不认为是问题的地方,发现出问题,在他人不认为有意义的问题上,发现出意义来。

我还有一个想法。我认为"精神人格",具有一种"精神能量",因而它也就是一种"创造的力量"。人的创造性,实际说来主要就在于创造"精神能量",然后再通过它去转化"物质能量",这就是人加给物质世界的东西。

我们过去只承认物质有能量,往往把"能量"和物质的质量等同看待。我觉得应当把"能量"这个概念引进到哲学中来,扩大它的含义,这样才便于说明精神的能动作用和物质与精神的一体性关系。叫做"能量"就应当能作功,精神能量不能像物

质那样去做功,也作不出物质那样的功;但精神能量可以促使物质能量发生转化,实现出单靠它自身难以实现的转化,这就可以看作精神能量的功能、功力。物质能量服从于"熵定律",它只能按照熵增的公式去做功,这是由于物质质量规律限定了它;精神能量则不受这个限制,它因此虽然作不出物质的功,却可以按照负熵规律促使物质能量向人所需要的方向转化。当然这个问题还需要进一步的理论探讨,但作这样一个设想是完全必要的。

从这一意义说,我们学习的过程,就 应当看作也是培植我们的人格的过程。在 学习中就要努力去提高我们的思想境界、 人格层次,让知识与人格并进。

人格的高尚,不等于地位、身份要高出他人之上,像过去人们所说的"念好书,做人上人"。在我理解,事情恰好相反。人格真正高尚的人,正应该是无须其他身外之物来"包装"的人,他的力量、他的影响就在于人格本身,他是最为普通的一个人,这犹如"真理是最朴素的无须去包装"是一个道理。而且在我看来,我们还应当把自己的位置宁可摆得稍低一些好。"百川归大海"的道理就在于大海的位置比百川更低。

#### 不断努力去创造"自我"

理论创造活动是一种普遍化的社会活动,同时又是最为个性化的个体活动。

我们要进行创造,必须掌握人类创造出的那些已有成果,在这个基础上才可能有我的创造。从这一意义说,不管体现在什么人的身上,创造都是一种"类本质"的活动,但在另一个方面,创造又是超越常规的个性化的活动,富于创造性的东西都是独特的,不是重复性的,这样的东西是

属于单独的。"自我"的,它只能由个体的生命活动去完成。就这一意义又必须说,创造不仅属于自我,真正的创造也就是在创造"自我"。贝多芬在创造出他的音乐作品的同时,也就创造了他的自我,他的自我就实现在他的作品里,永远流传后世。曹雪芹的自我在曹雪芹创作的作品里,鲁迅的自我在鲁迅创作的作品里,这就是他们与他人不同的存在。

我在前面说的要确立独立的人格意识,从现在这一角度也可以看作就是建立"自我"的人格性。没有"人"的意识不可能形成人格,没有"自我"的意识也不可能建立人格;一个不尊重他人为人的人,不能叫有人格观念,一个对自己没有自尊和自爱之心的人,他也决不会去尊重他人。

"学习的活动,不仅是学习知识,更重要的是要学会"创造"的本领,要学会如何用自己的眼睛去观察问题、识别问题、发现问题,学会用自己的头脑去思考问题、理解问题、解决问题,学会用自己的语言去表达问题、论述问题、证明问题。这也就是在创造自我的一个过程,不过这时所能创造的还仅仅是那种内在的自我,而非实现出来的外在的自我。

真正创造性的活动,都是自我的实现活动。没有自我的人,只能"鹦鹉学舌",不会有创造。我们读理论文章,有的感到很有启发、很乐意去读,有的则很难有耐心读得下去,读后发现它并不值得去读。这里的区别在哪里?当然会有很多原因,很关键的一点就在创造性。依据我们从这里所谈的问题,不妨可以把文章的风格分成这样的几类情况:

- 一类是用别人的语言在说别人的话;
- 一类是用自己的语言在说别人的话;
- 一类是用别人的语言在说自己的话;
- 一类是用自己的语言在说自己的话。

· 38 ·

这几类不同的文章我们读起来的效果 是大不相同的。其实这里的一个重要的分别,就在它表现的自我的创造性质是不同 的。我们在学习写文章的练习过程中,这 几个阶段往往是都要经历,不大可能一步 就会迈到高级阶段的。了解了这一点,可 以促进我们努力去形成自我、创造自我、发 展自我。

怎样去创造自我?

谈到自我,人们首先会想到"个人至上"、"自我中心"、"我行我素"、"个人奋斗"、"自私自利"之类,其实这是很肤浅的理解,如果我不客气一点,还可以说它只是流行于市井的庸碌看法。

我, 当然意味着已经和周围的存在区 别开来,有了一个自在的中心。在这点上, "生命体"就是如此,它已是一种具有凝聚 中心的自在存在,不过其它生命体并不意 识它的这点,所以还不是"自我"。人的不 同,如我们前面已经说过的,就在于他不 只是生命体, 而且在这个生命之上创造出 了能够主宰生命活动的超生命的本质。按 照马克思的理解,人和动物的不同(从生 命本质的角度说)主要就表现在这一点上: 动物和它的生命活动是直接同一的,而人 则使自己的生命活动变成了自己的意志和 意识的对象。③这就是说,动物的所有行为 是由它的生命本能支配的,可以说它只是 它的生命的奴仆;人则是自己生命的主人, 人的生命活动是由人的意识所主宰的。

人的自我在哪里存在?他当然是存在 于人的生命体中的,但同时也存在于人的 超生命体中,而从他的本质意义来说,人 的"自我"实际就是支配人的生命活动的 那个主宰者。

我们前面所说的"人格",就是指这点说的,他意识到了自己是人,能够自觉地按照人的原则和要求去支配自己的生命活

动,而不是只被自己的生命需求牵着鼻子走。人不能不受生命需求的制约,生命毕竟是人的生存和生活的基础,所以人包括人的人格常常处在自我矛盾之中,出现人格分裂、两重人格、多重人格的状况,这都不令人奇怪。我们所说的要确立人格意识,就是要求人们应该加强修养、提高自觉,做自己生命活动的主人,而不要成为仅仅为生命本能需求去钻营的奴隶。

这里谈到的自我,只是就个体生命和 超生命两重本质的关系说的,自我的建立 还有一个和他人即他我的关系的问题必须 搞清楚。

在通常的了解中,"自我"似乎只是 "我与我的自身同一性"的存在,很多书籍 中就是这样给自我下定义的。自我之为自 我,一定是个性化的存在,否则他就不成 其为自我。毕加索说过这样的话: 我生下 来就是"为了与别人不一样"。这话很有些 道理。与别人不一样, 毕加索才成为毕加 索,才会有毕加索的自我。许多思想家也 说过类似的话,如卢梭也说过,"我天生与 众不同;我敢说我不象世界上的任何人。如 果我不比别人好,那么我至少跟别人两样。 大自然铸造了我,然后就把模型打碎了。" 自我必须是与他人不同的个性存在,这个 认识是对的。但是,如果由此以为,只要 我与我同一而与他人区别开来就能形成自 我,那就错了。人的自我还有着另一重内 涵。

实际说来,自我决不是孤立的单子存在,那只是动物生命个体的存在,动物的个体存在作为个体也是彼此不同的,但它们却不可能形成自我,只有人的个体才能形成自我。为什么?这和人的存在本性直接相关,因为人是以类为本质的"类存在",人不仅是一种自我相关的存在,同时又是他我相关,而且只能在与他人的一定

关系中才会有的存在。

其实"人"的本性就是如此。人在动物中是软弱的,他又是最强大的,人的强大的力量来自于何处?说来令人惊奇,人用以制服自然的力量原来正是取自于自然。人最善于把身外力量转化为自身的力量,这就是人所以强大的根本原因。人们总以为人是最以自我为中心的一种存在,由此甚至认为人是最自私的动物;完全忽略了人的另一面相反的性质,人又是最为开放和为他的大同主义者。这两个方面是相反相成的关系,没有后者,前者不能成立,同样地,没有前者,后者也不可能实现。

人的个体自我也只能如此,他必须充 分运用整个人类所创造的能力来充实自 己,才能获得自立的性质,形成独立的自 我。动物个体能够自立,是因为它生来从 生命中就获得了种的本性和能力,然而动 物个体之间却没有类的关系,不能吸纳其 他个体的能力,所以动物没有自我,不具 有后天个性,它生来什么样子只能是什么 样子。

从这一意义说,人的"自我"是以他 我为自身的内容的,表现的是人的类的本 •40• 性和规定,其实也可以说,所谓的自我不过就是"大我"(类本性)集结于生命中的个性化体现而已。

这里的关系看来完全翻转过来了,我们讲自我,却必须从他我去了解、由他我来规定;一个人要建立自我,必须首先放下自我,去向他我学习,以他人的能力来充实自己。人的可怪处就在这里:不能走出自我的人,他也就不会有他的自我。

联系到我们的学习生活,就要善于把握这样的一点,就是必须放下架子,要虚心再虚心,不要忙于去表现自我,要紧的是充实自我。能够放得下自我的人,才有可能建立起自我。

我国京剧表演艺术家袁世海先生,在 他成名以后还要拜名师去求艺,给我们留 下了感人的一段佳话。他拜的老师可能是 郝寿臣老先生(我的记忆会有错,不敢拿 准,以下的对话也可能不准确,这点必须 说明),在拜师仪式上,师徒有这样的一段 对话:

师问: 你已经是很有名气的角儿,现 在你跟我学,是把我揉碎了捏成你,还是 把你揉碎了捏成我?

袁答:我跟您学,当然是把我揉碎了 捏成您。

师说:不对。把你揉碎了捏成我,你不过是个"郝世海",要把我揉碎了捏成你,才能是你"袁世海"。

这段对话的涵义很值得我们去思索。

怎样实现自我,自我实现的"价值"何在?

其实,不止形成自我如此,自**我实现** 也同样如此。

我们现在经常讲"自我实现"。很多人

把自我实现理解为只是要充分肯定我的生 命本质,不了解人是只能在不断否定自我 中去实现自我的这种本性。

实现自我,是要把内在的我实现为外 在的我,把现在的我实现为未来的我,这 正是要否定自我,把自我变成非我。人不 满足于已有的自我,才会要求实现自我,如 果对自我已经非常满意了,还去实现什么? 这里表现了,人是一个矛盾体,人的自我 也是一个矛盾体;人只能在否定中去肯定 自身,人也只能在非我中去实现自我。

从人的生命本质和超生命本质的关系 说,这就意味着,生命的价值意义并不在 它的本身,而是体现于超生命的本质中的, 人的生命只有按照超生命的目标发挥出它 潜在的创造能力和能量,才能实现它的存 在价值,人的自我才会感到心满意足。人 在为生命自身的需求奔波的时候,也会有 价值感,如果仅仅停止在这样的水平,就 会产生自我的空虚感,萌发要去实现自我 的要求,原因就在这里。

所以我认为,我们必须转变那种仅从满足生命需要的有用性质去看待"价值"的观点,应当从人的本性去理解价值的本性,把功利性和理想性结合起来认识价值的内含和意义。

能够满足人的需要的东西,就是对人有价值的东西,这无疑是对的。问题在于,人的本质是两重性的,人的需要同样是两重性的,什么是人作为人的那种根本需要呢?这点显然应该与动物有别。从这样的观点去看,如果把保持和延续生命的需求当做人的主要需要,以生命的舒适享乐为追求的主要目标,这只能看作是"宠物的人生观",它与动物的生存就不会有多大的

分别。

人作为人的最根本的需要,应该说就 是要"成为人",要过不愧为人的生活,要 发挥人所应有的本性,尽到人之为人的天 职,也就是说要实现人的价值性。人是人 的理想追求,人也就是人的最高价值目标。

了解了这一切,我们就会清楚人应当 怎样去实现自我,应当把我实现为怎样的 自我了。

要实现自我,就要善于敞开自我,敢于否定自我,乐于更新自我,勇于突破自我。要想创造大的成就,就要高标准地确立大目标,永不封闭自我,永不自以为是,永不满足既有成就,不断创造新我。一个艺术家的艺术生命,就在于不断超越他自己创造的艺术成就,一个哲学家的哲学生命,就在于不断突破他自己成就的哲学成果,如果他们不再突破自己、超越自我,他们的艺术生命、哲学生命也就从此终结了。

近代法国哲学家笛卡儿曾经说过的一句话,很值得我们去体味。他说:

"征服你自己,有甚于征服全世界"。 注:

- ①说是双重,实际是多重的,如果不去细分,大而言之可以采用二分法,便叫做自然的和非自然的(或超自然的)。
- ②"情商"包括个人对生活的热爱、信念、追求,对自己意志、情绪的控制能力,对他人的感情交流、交往,以及面对困难和挫折的乐观程度等等。
- ③ (马克思恩格斯全集) 第42卷,第96页。

(作者高清海,1929年生,现系吉林大 学哲学社会学院教授、博士生导师。)

【责任编辑 崔月琴】

# The Way of One's Behavior and the Way of His Scholarly Research Are on the Same Principle: A Discussion of Outlook on Life

Gao Qinghai

The editor's note: This article is based on a lecture that Professor Gao gave for the undergraduate and graduate students in Jilin University. The main point of the article is about one's academic studies and his way of behavior on the same priciple, that is, a good scholar must at first be a good man. This point of view is very enlightening and enchanting. Although it has not been taken as the major issue in philosophical studies, it concerns the outlook of life that relates to every one. The author provided his principle of academic research based on good behavior which was drawn from his long time life experiences and theoretic training. The article is an excellent work that combines theory with reality. This approach should be the choice of philosophy to overcome hollowness and to get into life practice.

## A Comparative Study of the Immoral Political View between Han Fei and Machiiavelli

Sun Xiaochun

The common feature of Machiiavelli and Han Fei's social and political thoughts was their utilitarian point of view. In their political philosophy, the goal of politics was not the moral good, but was the ruler's effective ruling. In their point of view, whether monarchs had the arts of being evil was more important than they had the virtue of being good. Machiiavelli and Han Fei held different positions in the history of political thought due to their different understanding of morality and law.

#### On the Directors of Companies and Their Duties

Shi Shaoxia Hu Xiaojing Wang Fuyou

With the development of companies, the role of directors in running and managing companies has become more and more important, and their duties turned much heavier correspondingly. So it is necessary to do some studies on the role of directors and their duties. China's law of company provides some detailed prescriptions on the administrative and criminal duties of directors, but does not give detailed prescriptions on the civil duties of directors. The article holds the view that one of the prerequisite for setting the duties of directors is to make a clear—cut description of legal relations between the directors and the companies, and the other prerequisite is to make a clear—cut description of duties of directors.

• 94 •